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Informationen aus der 
Ortschaftsratssitzung 

vom 14.09.2020 
 

  
Bericht der Ortsvorsteherin 

• Die Ursache der Geruchsbelästigung im Ort konnte bisher 
nicht identifiziert werden. 

• Freilaufende Hunde stellen weiterhin ein Problem dar. Diese 
sind an die Polizei zu melden. 

• Der Mietvertrag für die Wohnung über dem DGH wurde 
unterschrieben. 

• Der Gehweg Sandbühl – Bolzplatz darf noch nicht genutzt 
werden. Es handelt sich noch um Privatgelände. 

• Der Vodafone-Mast wurde gewartet und somit war das Netz 
zeitweise nicht vorfügbar. 

• Für die Vernetzung der Hasenweide (Internet und Telefon) 
ist evtl. eine Förderung möglich. Sollte die Förderung nicht 
genehmigt werden, könnte die Erschließung in Eigenleistung 
erfolgen. 

• Die Kosten für Pflege der Grünflächen in Deisendorf 
wurden geprüft. 

• Rasenschnitt Ablagerung an der Grillhütte ist nicht mehr 
gestattet. Eine Beschilderung wird aufgestellt. 

• In der Hohlgasse (Kirchgasse) werden in diesem Jahr noch 
die Bäume / Sträucher zurückgeschnitten. Hierfür ist Anfang 
Oktober eine Straßensperrung notwendig. 

• Die Beleuchtung in der Dorfhalde wird im Herbst 2020 
erneuert. 
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Bürgeranfragen 

• Ist die Hallennutzung am Kindergarten wieder möglich?  
o Aktuell ist dies nicht möglich. 

           

Berichte der Vertreter aus den Ausschüssen  

• Es fanden keine Ausschusssitzungen statt. 
 

LGS Überlingen 2021 

• Aktuell ist die Eröffnung am 09.04.2021 geplant. 
• Teilortsabend Deisendorf findet am 16.06.2021 statt. 
• Die Planung von 2020 wird für 2021 übernommen. Weiter 

wird es ein Ideenaufruf im Blättle geben. 
 

Glockenüberdachung Friedhof 

• Am 10.08.2020 konnte die Überdachung aufgerichtet 
werden. 

• Ein herzliches Dankeschön an Lothar Weber, Benedikt 
Müller und Peter Müller für die tolle Eigenleistung. 

• Es wird noch geprüft, ob ein elektrischer Antrieb für die 
Glocke möglich ist. 

 

Patrozinium 2020  

• Das Patrozinium findet am 29.11.2020 statt. Aktuell wird 
geprüft, unter welchen Voraussetzungen dies möglich ist. 
 

Genehmigung des Protokolls vom 13.07.2020 

• Das Protokoll vom 13.07.2020 wird genehmigt. 
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Termin der nächsten Ortschaftsrats Sitzung 

• Die Ortschaftsrats Sitzung findet am 12.10.2020 um 20:00 
Uhr im Dorfgemeinschaftshaus statt. 
 

Verschiedenes und Anträge 

• Grünflächen Pflege muss nochmals nachgebessert werden. 
• Straßen in Deisendorf werden auf Beschädigungen 

begutachtet. 
• Kann ein Adventsbasar im Freien stattfinden? Dies wird 

geprüft. 

Weiteren Sachstand zur Tagesordnung können Sie gerne bei der 
Ortsverwaltung einsehen. 

 
Ortsvorsteherin  
Karin Müller 
 
Zu Punkt Bürgeranfragen: 

Zum Sachstand Hallennutzung am Kindergarten gibt es aktuell 
Neuerungen. Bitte bei der Ortsverwaltung melden. 
 
 
 

In eigener Sache:  

 

Wir bedanken uns recht herzlich 

bei unserem langjährigen und  

stets zuverlässigen Austräger des Deisendorfer 

Blättle Herrn Paul Boos und freuen uns darüber, dass 

Herr Arnold Heß seine Nachfolge antritt. 
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Nächste öffentliche Ortschaftsratssitzung 

Die nächste öffentliche Ortschaftsratssitzung findet 
voraussichtlich am  

Montag, den 12.10.2020 um 20.00 Uhr 

im Dorfgemeinschaftshaus statt. 

Die Tagesordnung können sie aktuell der amtlichen 
Bekanntmachungstafel am Rathaus und im Amtsblatt 
Hallo Ü entnehmen. 

Interessierte Bürgerinnen und Bürger sind herzlich 
willkommen. 

Ortsvorsteherin Karin Müller 

 

Sprechstunde der Ortsvorsteherin im Oktober 

Gerne bin ich persönlich für Sie da und freue mich auf 
Ihren Besuch in der Sprechstunde. 

Im Oktober kollidieren gleich drei Montage mit 
Pflichtterminen. 

Daher bitte ich Sie, bei Anliegen, mit mir telefonisch 
einen Termin zu vereinbaren. (Tel. 0157-52659376) 

Für ihr Verständnis danke ich Ihnen. 

Ortsvorsteherin Karin Müller                                                                                                                    
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Glockenüberdachung auf dem Friedhof 

1999 ging ein langjähriger Wunsch der Deisendorfer in Erfüllung. 
Die Einweihung der Einsegnungsüberdachung und dazugehörigem 
Glockenturm. 

Dieser Wunsch wurde von der Stadtkasse mitgetragen, bedurfte 
aber damals schon sehr viel Engagement und Eigenleistung der 
Deisendorfer Bürgerinnen und Bürger. 

Die damals daran maßgeblich beteiligten Vereine waren der 
Förderverein Deisendorf e.V. mit 1. Vorsitzendem Herr Karl-
Heinz Ott und die Soldatenkameradschaft Deisendorf e.V. mit 1. 
Vorsitzendem Albert Müller (gest. 17.08.2000) 

Allein für den Bau der Überdachung der Aussegnungshalle wurden 
ehrenamtlich 1304 Stunden Handarbeit und 208 Stunden 
Maschineneinsatz geleistet. 

Bis dahin war das Dach des Glockenturms nicht fertiggestellt. 

Eines der ersten Aufgaben die wir im neu gewählten Ortschaftsrat 
2019 angingen. Auch dieses Projekt konnte nur mit viel 
Eigenleistung umgesetzt werden.  

Lothar Weber führte die planerischen und die Holzvorarbeiten aus. 
Für die erforderlichen Metallarbeiten erklärte sich Peter Müller 
bereit.  Aus der Stadt bekamen wir die Materialkosten gestellt. So 
konnten die zwei Zimmermänner Lothar Weber und Benedikt 
Müller am 10. August der Dachstuhl aufrichten. 

Mir war es ein großes Anliegen, das diese Glocke ein Dach 
bekommt und so freue ich mich sehr, dass dies gleich zu Beginn 
meiner Amtszeit als Ortsvorsteherin geklappt hat. 
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Ein recht herzliches Dankeschön für die geleistete Arbeit möchte 
ich  

Herr Lothar Weber 

Herr Benedikt Müller 

Herr Peter Müller 

aussprechen. Sie haben mit vielen Freizeitstunden dafür gesorgt, 
dass die Glocke nun geschützt ist. 

Im Oktober wird noch eine Segnung des Daches stattfinden. 

Ortsvorsteherin  

Karin Müller 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Bei der Glocke handelt es sich um eine 
Totenglocke. Sie wurde damals von der 
Klosterkirche Birnau gespendet. 
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Grünschnitt Ablagerung an der Grillhütte 

Die Beseitigung von Grünabfällen bei der Grillhütte in Deisendorf 
wird nicht mehr gestattet. 

In der letzten Zeit wurde vermehrt Grünabfall im kleinen 
Wäldchen bei der Grillhütte in Deisendorf abgeladen. Teilweise 
wurden Grünabfälle auf der Parkplatzseite zum angrenzenden 
Schotterweg hin im Wäldchen abgeladen, in großem Stil allerdings 
wurden mehrere Kubikmeter Grünabfälle, darunter Schnitt 
zahlreicher Gartensträucher und auch landwirtschaftlicher Mist 
entsorgt.  

Für die Entsorgung von Grünabfällen gibt es Entsorgungszentren, 
wie Wertstoffhöfe der Gemeinden, sowie das Entsorgungszentrum 
Füllenweide bei Bambergen. Eine Entsorgung von Grüngut aus 
dem Gartenbereich birgt zudem das Risiko der Einbringung nicht 
gebietsheimischer Pflanzen in die Freie Landschaft. Außerdem 
sorgt die massenweise Entsorgung von Grünschnitt (gerade auch 
Rasenschnitt) zu einem gestörten Kohlenstoff-Stickstoffverhältnis 
im Oberboden und damit zu massiver Störung des Bodenlebens, 
sowie der Überdüngung des Standortes. Beim Wäldchen um die 
Grillhütte handelt es sich zudem um ein sogenanntes, besonders 
geschütztes Biotop, welches vom Landratsamt auf Grundlage der 
dortigen Pflanzen- und Tiergesellschaften ausgewiesen wurde. 
Weitere Grüngutentsorgungen werden konsequent zur Anzeige 
gebracht. 

Entsprechende Sperrungen und Verbotsschilder werden 
angebracht. 

Anweisung Grünflächenamt Überlingen 
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Freilaufende Hunde 

Freilaufende Hunde stellen in Deisendorf immer mehr 
ein Problem dar. 

Spaziergänger fühlen sich bedroht, zum Teil wurden 
Spaziergänger auch schon angegriffen. 

Darum hier nochmals inständig die Bitte an 

alle Hundebesitzer…. 

Bitte achten Sie auf ihre Hundehalter Pflicht!! 

Hunde die herumstreunen werden konsequent bei der 
Polizei gemeldet.  

Ortsverwaltung Deisendorf 

 

Baumäste und Hecken zurückschneiden 
 
Die Stadt Überlingen weist dringend darauf hin, dass 
ganzjährig laufend Baumäste, Hecken und Sträucher, 
welche in öffentliche Fahrbahnen und Gehwege ragen, 
zurück geschnitten werden müssen.    

Daher ergeht an Sie als Grundstücksbesitzer oder Mieter, 
welche die Auslichtung noch nicht durchgeführt haben die 
Bitte, dies nachzuholen! 

Die Ortsverwaltung 
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LGS Überlingen  

 

Vorteil Dauerkarte: Einmaliger Zutritt 

für drei weitere Gartenschauen 

 

2021 finden, bedingt durch Verschiebungen wegen 
der Corona-Pandemie, in Baden-Württemberg und 
Bayern gleich vier Gartenschauen statt. Für 
Gartenfans ein großes Fest. Vor allem aber für 
Dauerkartenbesitzer. Wer also eine Dauerkarte für 
die Landesgartenschau Überlingen hat, kann gegen 
Vorlage der Dauerkarte einmalig die anderen drei 
kostenlos besuchen: die Gartenschauen in Eppingen 
und Lindau und die Landesgartenschau in Ingolstadt. 
Und die eigene natürlich so oft es geht. Darauf 
verständigten sich alle vier 
Gartenschaugesellschaften im Rahmen einer 
Kooperation. 

Die Landesgartenschau Überlingen findet vom 9. 
April bis 17. Oktober 2021 statt. Alle bereits 
gekauften Karten behalten ihre Gültigkeit, auch die 
Gutscheinhefte von der Dauerkarte. In allen Tickets, 
ob Tages- oder Dauerkarte inbegriffen sind fast 3000 
Events.  

LGS Überlingen 
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Unser Beitrag für die 

Landesgartenschau Überlingen 2021 

 

Die Landesgartenschau öffnet ihre Pforten am  
09. April 2021 und dauert bis 17.Oktober 2021 

Zahlreiche Events laden ein, die Gartenschau zu 
besuchen. 

Alle Teilorte zusammen haben auf dem 
Landesgartenschau Gelände einen Pavillon.  

Abwechselnd sind immer zwei Vertreter aus den 
Teilorten am Stand präsent, kommen mit den Besuchern 
ins Gespräch und stellen die jeweiligen Dörfer vor. 

Für Deisendorf sind die Wochen geplant vom  

03.05. – 09.05. 

14.06. – 20.06. 

26.07. – 01.08. 

30.08. – 05.09. 

Wer Lust hat eine Schicht am Pavillon zu übernehmen 
darf sich gerne bei der Ortsverwaltung OV Karin Müller 
melden. 
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Ein Abend für uns Deisendorfer und natürlich die 
Besucher der LGS ist am  

Mittwoch, den 16. Juni 2021 von  

18.00 Uhr – 20.00 Uhr geplant. 

Unsere Vorstellung ist ein Abend, an dem wir uns als 
Teilort Deisendorf auf der Seebühne präsentieren. 

Wir würden gerne ein Programm ausarbeiten, dass unsere 
Vereine, Musik und Tanz beinhaltet. 

Auch hier der Aufruf, wer sich gerne daran beteiligen 
möchte mit Musik, Vorträge über Deisendorf, Tanz usw. 
darf sich ebenfalls bei der Ortsverwaltung OV Karin 
Müller melden. 

Wir freuen uns auf ihre Beiträge und hoffen, wünschen 
uns, dass die LGS trotz Pandemie im nächsten Jahr ein 
Highlight wird. 

Ortsverwaltung Deisendorf 

OV Karin Müller 
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Volksbund Deutsche 
Kriegsgräberfürsorge e.V. 

 

Aufruf zur Haus- und Straßensammlung  

vom 17. Oktober bis 22. November 2020 

Für die deutschen Kriegsgräberstätten im Ausland 

bittet der Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge  

e.V. um Ihre Spende. 

 Vor 75 Jahren endete der Zweite Weltkrieg. Die Bilanz 

dieses Krieges war erschütternd. Zwischen 60 und 70 

Millionen Menschen starben. Deutschland und Europa 

lagen in Trümmern. Die Toten und der Schrecken des 

Krieges sind nicht vergessen. Sie mahnen uns noch 

heute füreinander einzustehen, miteinander achtsam 

umzugehen und aufeinander Rücksicht zu nehmen. 

Werte, für die der Volksbund in seiner Arbeit steht und 

die zeitlos auch in dieser Pandemie gelten. 

Wir haben gelernt, mit unserer Geschichte sensibel 

umzugehen. Wir bemühen uns redlich, sie auch aus der 

Perspektive anderer Nationen zu betrachten.  

So schwierig dies auch sein kann, so lohnend ist es 

doch.  Unser Bestreben aufeinander zuzugehen und zu 

versöhnen ist entscheidend für die Wahrung des 

Friedens in ganz Europa.  
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Wir erleben in Mitteleuropa die längste Friedenszeit. 

Eine Tatsache, die für uns heute selbstverständlich 

erscheint. 

Die Pflege von  Kriegsgräbern dient der Aussöhnung 

und Heilung von Wunden zwischen ehemaligen 

Feinden. Seit der Wende in Osteuropa konnten mehr 

als 970.000 Kriegstote vom Volksbund geborgen und 

umgebettet werden. Aktuell betreut der Volksbund in 

46 Staaten die Ruhestätten von 2,8 Millionen 

deutschen Kriegstoten auf 832 Kriegsgräberstätten. 

Breite Anerkennung findet zudem die Jugendarbeit des 

Volksbundes. Sie ist seit jeher ein geeigneter 

Brückenbauer internationaler Verständigung. Der 

Volksbund ist anerkannter Träger der freien Jugendhilfe 

und betreibt seit über 70 Jahren  als einziger 

Kriegsgräberdienst eine eigene Jugend- und 

Schularbeit. Bitte helfen Sie in dieser schwierigen 

Corona-Krise dem Volksbund durch Ihre Spende für die 

Anlage und Pflege von Kriegsgräberstätten sowie für 

den Ausbau der Jugendarbeit und Begegnung. Sie 

tragen so zum Frieden in Europa bei. 

Guido Wolf MdL    Dr. Sven von Ungern-Sternberg  
Minister der Justiz und für Europa  Regierungspräsident a.D. 
des Landes Baden-Württemberg  Bezirksvorsitzender Südbaden- 
Vorsitzender des Landesverbands  Südwürttemberg 

Bankverbindung: Sparkasse Bodensee 
IBAN: DE81 6905 0001 0000 0122 52 
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Altpapiersammlung 

Am Samstag, den 24. Oktober 2020 sammelt die freiwillige 
Feuerwehr Abteilung Deisendorf wieder Altpapier. 

Bitte stellen sie das Altpapier zur Abholung ab 8.00 Uhr gut 
sichtbar an die Straße. 

Josef Wesle 

Abt.-Kommandant 

 

 

Freie Waldorfschule Überlingen 

Veranstaltungen im Oktober 
 
 

Fr. 02.10.20 Öffentliche Generalprobe Oberstufenkonzert 
 
Sa. 03.10.20 Oberstufenkonzert 
 
Sa. 17.10.20  Öffentliche Schulfeier 
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It vergesse! 
  

Am Sonntag, den 25.10.2020 wird die Uhr  

von 3.00 Uhr auf 2.00 Uhr Winterzeit  

zurückgestellt! 
 

 

 
 
 

 
 
___________________________________ 

 
Suche in 

Deisendorf 
helle 2 – Zimmer – Wohnung 

 
- evtl. auch in Überlingen und OT - 

bin alleinstehend, ruhig, zuverlässig und NR 
`In 

 
Angebote bitte an: 

barbaraweidemann@gmail.com 
mobil 0175 105 96 36 
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Nachrichten aus der Pfarrei Birnau   

Gottesdienste in der St. Andreaskapelle 

Die Sonntagmesse findet vorerst weiterhin 
zweiwöchentlich als Vorabendmesse am Samstag 
um 18.00 Uhr statt. 

Samstag 3. Oktober  ERNTEDANK 

Samstag 17. Oktober           29. Sonntag im Jahreskreis                

Samstag 31. Oktober           ALLERHEILIGEN 

Aufgrund der begrenzten Plätze wird um Anmeldung bei einer der 
Mesnerinnen gebeten, Montag bis Freitagabend ab 18.00 Uhr oder 

Samstag bis 16.00 Uhr. 

Anita Brodmann, 07551-60819 
Alexandra Brodmann, 07551-63561 
Uschi Heggelbacher, 07551-68141 
_______________________________________________ 

Erntedank in der St. Andreaskapelle 

Im Rahmen der Vorabendmesse am Samstag, den 3. Oktober  
findet die Erntedankfeier statt. Die Kirche dankt Gott, dem 
himmlischen Vater, für die vielfältigen Gaben und Früchte, die 
dem Menschen als Nahrung dienen. Sie dankt vor allem auch für 
die größte aller Gaben: für Jesus Christus, das lebendige 
Himmelsbrot. 

Die Gläubigen sind eingeladen, eigene Erntedankkörbchen in den 
Gottesdienst mitzubringen. Dort werden sie zusammen mit den 
anderen Gaben gesegnet. 
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Gräberbesuch mit Totengedenken an Allerheiligen 

Am Hochfest ALLERHEILIGEN, Sonntag, 1. November 
halten wir auf dem Deisendorfer Friedhof um 14.30 Uhr das 
jährliche Totengedenken für alle verstorbenen Christgläubigen. 
Besonders wollen wir dabei für die Verstorbenen des letzten Jahres 
beten. 

Krankenkommunion 

Für die Gläubigen, die alters- oder krankheitsbedingt nicht zur 
Kirche kommen können, besteht die Möglichkeit, zu Hause die 
Krankenkommunion zu empfangen. Wer einen Besuch des 
Priesters wünscht, möge dies bitte dem Pfarrbüro in Birnau 
mitteilen 

Tel. 07556-920378, Montag – Donnerstag, 9.30 – 11.30 Uhr 

Erntedank in Birnau 

Das Erntedankfest in Birnau wird dieses Jahr am Sonntag, den 4. 
Oktober gefeiert. Zu diesem Anlass errichten freiwillige 
Helfer/innen aus der Pfarrgemeinde wiederum einen 
Erntedankaltar, bestehend aus Brot und Wein – den Gaben für die 
Eucharistie - , umgeben von Blumen und Zierfrüchten, sowie 
verschiedenen Sorten von Obst und Gemüse. In dieser Vielfalt und 
Fülle der Gaben tut sich uns Gottes Güte zu uns Menschen kund. 
Ein herzliches „Vergelts Gott!“ allen Helfern. 

Fatima-Wallfahrt in Birnau 

Die monatliche Fátima-Wallfahrt in Birnau kann aufgrund der 
nach wie vor geltenden Einschränkungen nicht stattfinden. Wenn 
es die äußere Situation erlaubt, ist für Sonntag, den 13. Dezember 
2020 die Wiederaufnahme des Gebetsabends geplant. 

Mit seelsorglichen Grüßen, Ihr P. Bruno Metzler OCist, PfAdm. 
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Von einem lieben Menschen Abschied nehmen müssen 
ist schwer. 

Aber es ist gut zu wissen, wie viele ihn schätzten. 
 
 

Samuel Klaus 
 
 
Ein herzliches Dankeschön 
 
für die große Anteilnahme, die wir in den schweren 
Stunden des Abschiedes erfahren durften 
 
für die tröstenden Worte und Beileidskarten, für die Blumen 
und Zuwendungen zur Grabgestaltung 
 
Herrn Pfarrer Tilgner für die Gestaltung der Trauerfeier 
 
der Feuerwehr Überlingen Abt. Deisendorf, Alters- & 
Ehrenabteilung und der Feuerwehr Gaschurn für das 
Ehrengeleit 
 
Herrn Dr. Buch für die jahrelange Betreuung und der 
Hospizgruppe Überlingen für die Begleitung sowie der 
Sozialstation Überlingen für die gute Pflege 
 
dem Bestattungsdienst Allweier für die würdevolle und 
persönliche Hilfe 
 
Deisendorf im August 2020 Im Namen der Familie 
      Lotte Klaus 
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Nachruf 

Die Feuerwehr Überlingen trauert um das Mitglied der 
Altersabteilung Samuel Klaus, der im Alter von 84 Jahren 
verstorben ist. 

Samuel Klaus begann seinen Dienst bei der Freiwilligen 
Feuerwehr Deisendorf bereits im Jahre 1953. Er absolvierte den 
Maschinisten Lehrgang und Gruppenführer Lehrgang, ehe er 1968 
als Nachfolger von Karl Wiggenhauser zum Kommandanten der 
damals noch eigenständigen Feuerwehr Deisendorf gewählt 
wurde. 

Nach der Eingemeindung 1974 zu Überlingen blieb Samuel Klaus 
Abteilungskommandant der Abteilung Deisendorf.  
1978 wurde ihm das Ehrenzeichen in Silber für 25-jährige 
Dienstzeit und 1993 das Ehrenzeichen in Gold für 40-jährige 
Dienstzeit verliehen. Er war 24 Jahre Kommandant in Deisendorf 
und viele Jahre Mitglied im Gesamtausschuss der Freiwilligen 
Feuerwehr Überlingen.  

Außerordentlich war sein Engagement auch außerhalb unserer 
Grenzen. So ist es ihm zu verdanken, dass es seit 1987 zu einer 
Partnerschaft mit der Feuerwehr Gaschurn aus Österreich kam. Im 
März 1998 wechselte er nach 45-jährigem aktiven Dienst in die 
Alters- und Ehrenabteilung der Feuerwehr Überlingen. 

Die Feuerwehr Überlingen, Abt. Deisendorf verliert mit Samuel 
Klaus ihren „ewigen“ Kommandanten, einen wertvollen Kamerad 
und Mensch, der Zeit seines Lebens mit hoher Verantwortung und 
stetem Engagement für die FFW Überlingen, die Abteilung 
Deisendorf und deren Menschen eingetreten ist. 

Für die Feuerwehr Überlingen, Abt. Deisendorf 

Abteilungskommandant Josef Wesle  
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Neues aus dem Kinderhaus               
und dem Waldkindergarten  
 
 

Das Storchennest stellt sich vor: 
 
Das neue Kindergartenjahr hat begonnen und im 
Storchennest tut sich viel. Nach den Renovierungs- und 
Verschönerungsarbeiten haben sich die Gruppen im Haus 
umbenannt. Aus der Schäfchengruppe (Krippe) wurden die 

Kicherzwerge und aus den Sonnenkäfern (altersgemischte 
Gruppe) wurden die Hauswichtel – nur die Waldzwerge sind 
geblieben… 
 
Auch beim Personal gab und gibt es einiges an 
Veränderung. Ein Grund für uns, die drei Storchennest-
Teams einmal vorzustellen: 
 

 
 

Hauswichtel (altersgemischte Gruppe)  
 

Jessica Lick: Gruppenleitung und stellv. Kinderhausleitung 
Lena Feineisen: Fachkraft 
Madlen Rovello: Fachkraft und stellv. Gruppenleitung 
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Kicherzwerge (Krippe) 
 

Nikolas Györe: Fachkraft und stellv. Gruppenleitung 
Cassandra Thum-Walk: Gruppenleitung 
Anne-Kathrin Follmer: Fachkraft 
 

 
 

Waldzwerge 
 

Celestine Buchholz: PIA-Auszubildende im 3. Jahr 
Martina Buntzel: Fachkraft 
Anna  Eperjesi: Fachkraft für Musikpädagogik 
Markus Müller: Gruppenleitung und Kinderhausleitung 
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Insgesamt wurden 15 Kinder eingeschult und Klasse 1/2 
hat in diesem Jahr 27 Schülerinnen und Schüler. 
 

 
 
 
Carmen Kindler 
Rektorin 
Grundschule Lippertsreute-Deisendorf 
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GS Lippertsreute-Deisendorf:  
Neuer Entwicklungsschritt in Pandemiezeiten 
 

Die Grundschule Lippertsreute-Deisendorf öffnet ihre 
Pforten unter Pandemiebedingungen. Da an 
Grundschulen jedoch auf das Tragen eines Mund-Nasen-
Schutzes verzichtet werden darf und die Abstandsregel 
entfällt, merken Schüler und Lehrkräfte kaum noch einen 
Unterschied zu „vor Corona“. Das Hygienekonzept der 
Grundschule bestimmt freilich den Alltag, doch der 
sorgfältige Umgang mit Hygieneregeln ist den 
Schülerinnen und Schülern der Klassen 2-4 mittlerweile 
vertraut.  

Das Team der Grundschule hofft, ohne „Lock-Down“ im 
Schuljahr zu bleiben. Dennoch laufen Anschaffungen im 
digitalen Bereich über das Sofortmaßnahmenprogramm 
und die Mittel des Digitalpakts, um in jedem Fall auf 
Fernunterricht umstellen zu können. Erfreulich sind die 
Zahlen der neu einzuschulenden Erstklässler: Insgesamt 
18 Schulanfänger werden erwartet und im Rahmen einer 
„Corona verträglichen“ Feier eingeschult.  

Neues Mobiliar und „neuen Anstrich“ erhielt der 
ehemalige Gruppenraum der katholischen Landjugend 
im Untergeschoss. Im Ergebnis zeigt sich eine 
ansprechende und in kindgerechten Farben ausgestattete 
Mensa, die in Kürze ihren Betrieb aufnehmen wird.  
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Insgesamt 30 Kinder können von nun an täglich essen im 
2-Schichten-System. „Damit bleiben wir flexibel“, 
betont Schulleiterin Carmen Kindler. Ebenfalls eine 
Änderung erfährt der Ganztagesbetrieb. An den Tagen 
Montag bis Donnerstag können Kinder bis 16.30 Uhr am 
Schulstandort kostenfrei betreut werden und freitags bis 
14.00 Uhr. Der Bodenseekreis als Träger der 
Schulbuslinien erweitert die Abholung am Nachmittag in 
Lippertsreute um mittwochs, so dass berufstätige Eltern 
ihr Kind bequem zu Hause erwarten können.  

Ebenfalls neu ist eine 
Kooperation mit der AOK 
Bodensee-Oberschwaben. 
Details dieser Kooperation, 
die sich auch im Schulprofil 
der bislang kleinen 
Grundschule niederschlagen 
wird, wird ausführlich im 
nächsten „Blättle“ vorgestellt. 

Carmen Kindler 
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Ob man`s bettet, ob man`s wiegt, 

ob das Kind im Körbchen liegt, 

so ein Kind ist wunderbar, 

Glückwunsch, Gruß dem Elternpaar! 

 

Wir gratulieren Karina und Alex Berner zur 

Geburt von 

Bruno 

der am 31.8. 2020 das Licht  

der Welt erblickte. 

Wir wünschen den glücklichen Eltern, sowie den 

Großeltern, viel Freude mit ihrem kleinen 
Sonnenschein. 
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Die Reihenfolge ist bekannt: 

erst Silber, Gold, dann Diamant.  

Der Weg dahin ist oftmals schwer  

und dennoch lohnt er sich so sehr.  

Ihr habt den Beweis erbracht,  

wie glücklich wahre Treue macht.  

Es möge für euch im weiteren Leben  

noch viel Freude und Gesundheit geben. 
 

Wir gratulieren 

Friederike und Kurt Schinzel 

zur diamantenen Hochzeit  

am 30.9.2020 
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Geselliger Frühschoppen  
der Soldatenkameradschaft Deisendorf (SKD) 
 
Zu einem vollen Erfolg wurde der „Gesellige Frühschoppen“, zu 
dem die SKD am vorletzten September-Sonntag ihre Mitglieder 
an den Sportplatz Deisendorf eingeladen hatte.  
 
Bei herrlichstem Spätsommer-Wetter fanden sich nacheinander 
über sechzig Mitglieder mit Partnern ein. Und so wurde bei bester 
Versorgung durch Peter Müller und seinem Küchenteam aus dem 
Frühschoppen mit leckerem Essen über Kaffee und Kuchen ein 
vorgezogener Dämmerschoppen.  
 
Die Absicht des Vorstands, wegen der vielen Corona bedingten 
ausgefallenen Veranstaltungen einen kleinen Ausgleich zu 
schaffen, der der Kameradschaft, der Geselligkeit und somit auch 
dem Zusammengehörigkeitsgefühl der Dorfgemeinschaft dient, 
ist damit voll aufgegangen.  
 
Ein großes Dankeschön gehört allen, die zum guten Gelingen 
beigetragen haben!“ 

Michael Wilkendorf 
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Voranzeige 
Bildungs- und Sozialwerk des 

LandFrauenverbandes Südbaden e.V. 
in Kooperation mit der 

Südbadischen Sportschule Steinbach 

Ausbildung zur Übungsleiterin für 
präventive Gymnastik 2021 

Teilnahmebedingungen 
Anmeldung 
Die Anmeldung erfolgt schriftlich bis spätestens 
28.01.2021. 
Mit der Anmeldung erklären Sie sich mit unseren 
Teilnahmebedingungen sowie mit der Abbuchung der 
Kursgebühr im SEPA-Lastschriftverfahren (21 Tage 
vor Veranstaltungsbeginn) einverstanden. Nennen 
Sie uns dazu bitte Ihre vollständige Bankverbindung. 

Anmeldebestätigung 
Nach Eingang Ihrer schriftlichen Anmeldung erhalten 
Sie eine Anmeldebestätigung per Mail. Etwa vier Wochen 
vor Ausbildungsbeginn schicken wir Ihnen weitere 
destaillierte Informationen zum Lehrgang zu. 

Rücktritt 
Falls Sie überraschend nicht teilnehmen können, 
gelten folgende Rücktrittsgebühren: 
Bis 12 Wochen vor Veranstaltungsbeginn entstehen 
Ihnen keine Kosten. 
12 Wo bis 9 Wo (05.02. – 25.02.2021) 35 € 
9 Wo bis 3 Wo (26.02. – 08.04.2021) 75 € 
3 Wo bis 1 Wo (09.04. – 22.04.2021). 115 € 
Ab 1 Woche (23.04.2021 – 29.04.2021) 155 € 
Bei Nichterscheinen am ersten Schulungstag oder 
Abbruch des Lehrgangs wird die volle Gebühr erhoben. 
  



 Seite 36   

Sie treiben gerne Sport, sind von Gymnastik begeistert 
und wollen auch andere Erwachsene motivieren, mit 
Spaß an der Bewegung regelmäßig etwas für ihre 
Gesundheit zu tun? Die Ausbildung zur Übungsleiterin für 
präventive Gymnastik qualifiziert Sie, eigene 
Gymnastikkurse nach trainingswissenschaftlichen 
Prinzipien gesundheitsorientiert und interessant zu 
gestalten. In der Theorie beschäftigen Sie sich mit der 
Trainingslehre, den sportbiologischen Zusammenhängen 
des menschlichen Organismus, der methodischen 
Vermittlung von Bewegungsübungen und dem 
systematischen Aufbau einer Übungsstunde - jeweils 
passend zum Alter und Trainingstand der Teilnehmenden. 
Außerdem lernen Sie das breite Spektrum der Gymnastik in 
der Praxis kennen, z. B. Spiel- und Übungsformen für alle 
Altersgruppen, Powergymnastik mit Musik, funktionelles 
Training, sanftes Krafttraining für Ältere, usw. Bei 
Lehrproben können Sie erste praktische Erfahrungen 
sammeln. 

Inhalte 
� Ausdauerschulung für Erwachsene 
� Spiel- und Übungsformen mit verschiedenen 
        Geräten: z. B. Physioband, Stab, Seil, Bälle... 
� Sportbiologische Grundlagen des Fitnesstrainings 
� Grundlagen der Trainingslehre 
� Methodische und pädagogische Informationen 

Abschluss 
Bei regelmäßiger Teilnahme und erfolgreicher theoretischer 
und praktischer Prüfung erhalten Sie die 
staatlich anerkannte Übungsleiterlizenz Ü/C Fitness/ 
Gesundheit des Badischen Sportbundes. 
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T e i l n a h m e 
Voraussetzungen 
Mitgliedschaft im Landfrauenverband Südbaden. 
Nichtmitglieder können sich einem Ortsverein anschließen. 
Um zur Prüfung zugelassen zu werden: 
� Teilnahme an allen Ausbildungstagen. 
� Erste-Hilfe-Ausbildung mit 9 Unterrichtseinheiten, 
       die zum Prüfungszeitpunkt nicht älter als 2 Jahre ist. 
� Teilnehmerzahl: 14 - 16 

Dauer 
Die Ausbildung in Kooperation mit der Südbadischen 
Sportschule Steinbach umfasst 120 Lerneinheiten. 
Grundlehrgang: 
1. Teil: 30.04. – 02.05.2021 (Fr - So) ganztägig 
2. Teil: 18.06. – 20.06.2021 (Fr - So) ganztägig 
BDB-Akademie, 79219 Staufen 
Aufbaulehrgang 
20.09. – 24.09.2021 (Mo - Fr) ganztägig 
Südbadische Sportschule, 76534 Steinbach 
Prüfungslehrgang 
08.11. – 12.11.2021 (Mo - Fr) ganztägig 
Südbadische Sportschule, 76534 Steinbach 

Kosten 
300 € für Mitglieder im Landfrauenverband Südbaden 
inkl. Übernachtung (evtl. zzgl. EZ-Zuschlag) und 
Verpflegung für die gesamte Ausbildung. 
Infos und Anmeldung 
Bildungs- und Sozialwerk des 
Landfrauenverbandes Südbaden e.V. 
Merzhauser Str. 111, 79100 Freiburg 
Telefon: 07 61 / 27 133 500 
landfrauenverband@lfvs.de 
Flyer mit Anmeldung und SEPA-Lastschriftmandat 
unter: www.landfrauenverband-suedbaden.de 
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Sprechstunde der Ortsvorsteherin Karin Müller 

Jeden Montag von 18.30 bis 19.30 Uhr im Rathaus 
Tel. 07551/60918 (außer in den Schulferien) oder nach 
telefonischer Vereinbarung, (Tel. Privat 0157-52659376) 
  
Andreas-Kapelle 
  

Samstag  18.00 Uhr Hl. Vorabendmesse (zweiwöchig) 
  
Einkaufsmöglichkeiten 
 

Andreashof Hofladen-Cafe 
Montag – Sonntag 
10.30 – 18.00 Uhr 

Obsthof Rauch 
Scheinbuch 2,  

Tel. 07553/8052 

Äpfel, Apfelsaft, 
Edelbrände, 
Birnen, Eier, 

Honig, Kartoffeln 
u.v.m. 

Mo. bis Sa. 
9.00 – 18.00 Uhr 

Hofladen 
Königshof 

Tel. 07551/61105 

Backwaren, 
Holzofenbrot und 

vieles mehrP 

Di., Do., Fr., und 
feiertags  

9.00 – 19.00 Uhr 
Sa. und So.  

9.00 – 18.00 Uhr 
Sa. 8.00 – 8.30Uhr 

Buswendeplatz 

Getränke Kretzer 
Kirchgasse 12 

Tel. 07551/64392 
Getränke 

Mo. bis Fr. 
7.00 – 18.00 Uhr 

Sa. 8.00 – 13.00 Uhr 

Hofgut 
Rengoldshausen 

Hofladen 
Tel. 07551-8347142 

(nur während der 
Öffnungszeiten) 

Gemüse, Obst, 
Brot, Fleisch, 
Milch, Käse, 

Molkereiprodukte 
u.v.m. 

Di. bis Fr. 
9.00 – 18.30 Uhr 

Sa. 
  8.30 – 14.00 Uhr 
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Deisendorfer Blättle Impressum 

Das „Deisendorfer Blättle“ erscheint monatlich und wird kostenlos 
an Deisendorfer Haushalte verteilt. 
 
Herausgeber: 
Ortsverwaltung Deisendorf,  
Im Gehren 8, 88662 ÜB-Deisendorf 
Ortsvorsteherin Karin Müller,  
Tel. 0157-52659376 
e-Mail: ortsverwaltung@deisendorf.de 
Internet: www.deisendorf.de 
 

Redaktion: 
 
 

Marion Müller (MM) 
 

Im Gehren 10 
88662 ÜB-Deisendorf 
Tel. 07551/4158, 
Fax: 03212/1139807 
e-Mail: marion-peter-mueller@web.de 

Druck: 

 
Stadtverwaltung 

Überlingen 
 

Redaktionsschluss: 
jeweils am 20. des 

Vormonats 
 

Die im Blättle 

erscheinenden Artikel 

können, müssen aber 

nicht mit der Meinung der 

Ortsverwaltung 

übereinstimmen. 

Die Redaktion und die 
Ortsverwaltung 

behalten sich vor, 
Leserbriefe 

unkommentiert zu 
lassen. 

Jürgen Kempter (JK) 
 

Im Gehren 14a 
88662 ÜB-Deisendorf 
Tel. 07551/937367 
e-Mail: j-kempter@web.de 

Heike König (HK) 
 

Hasenweide 1 
88662 ÜB-Deisendorf 
Tel. 07551/937535 
e-Mail: heikekoenig83@gmail.com 
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  Zeit Terminübersicht Oktober 
Do.   1.   
Fr.   2. 19.30 Vortrag auf dem Andreashof    
Sa.   3. 18.00 Erntedank Vorabendmesse in der Andreaskapelle 
So.   4.  Erntedank in Birnau 
Mo.   5.                                             Restmüll 2-u.4-wö. 
Di.   6.   
Mi.   7.   
Do.   8.   
Fr.   9.   
Sa. 10.   
So. 11.   
Mo. 12. 20.00 Ortschaftsratssitzung im DGH                Biomüll 
Di. 13.   
Mi. 14.   
Do. 15.   
Fr. 16. 19.30 Vortrag auf dem Andreashof 
Sa. 17. 18.00 Vorabendmesse in der Andreaskapelle 
So. 18. 18.30 Poesie am Andreashof 
Mo. 19.                                                     Restmüll 2-wö. 
Di. 20.   
Mi. 21.                                                         Gelber Sack 
Do. 22.   
Fr. 23.                                                          Papiertonne 
Sa. 24.  8.00 Altpapiersammlung / Thementag a. d. Andreashof 
So. 25.   
Mo. 26.                                                                Biomüll 
Di. 27.   
Mi. 28.   
Do. 29.   
Fr. 30.   
Sa. 31. 18.00 Vorabendmesse in der Andreaskapelle Allerheiligen 

 


